

# 清明假期热词盘点

**新华社北京4月7日电** 作为《烈士公祭办法》出台后的首个清明节，今年的清明节小长假期间“缅怀先烈”“公祭烈士”成为重要热词。而墓地价格贵、殡葬服务产品畸高使得“殡葬暴利”再度引发社会关注。同时，景区接待爆棚、浙江危楼倒塌事件、吉林塌方救援事件等，也是假期人们关注的焦点。

## 热词一：缅怀先烈

又到一年清明时，全国各地烈士陵园、烈士纪念场馆迎来了络绎不绝的祭奠、参观人群，献花、默哀、鞠躬、瞻仰，这些简约而庄重的仪式，寄托着中国百姓对革命烈士的无限哀思和怀念。尽管时光荏苒，但百姓对那些为民族生存、解放和自由而献身的先烈的敬重与缅怀之情从未改变。

## 热词二：规范烈士公祭办法

清明节期间，不少烈士纪念场所都按照规范办法进行了烈士公祭活动，庄严而隆重的形式，彰显了国家和民族的历史观和价值导向。

4月1日，民政部正式公布《烈士公祭办法》，首次对烈士祭祀活动予以规范。办法明确了公祭活动的主体、时间、场所、参加人员以及具体程序等，还规定烈士公祭仪式一般应按九道程序进行，并对重大庆典日敬献花篮仪式的程序也作了具体规范。

## 热词三：殡葬暴利

一套成本几百元的寿衣，却能卖到几千元甚至是几万

元……当下，一些殡葬服务机构和人员巧立名目、临时加项、内外勾结，联手制造“殡葬暴利”，不仅让消费者多花许多“冤枉钱”，而且也在社会上掀起一股盲目攀比的奢侈祭拜之风。

针对殡葬服务业的乱象和暴利，有关专家认为政府要加大整治殡葬服务暴利，禁止捆绑、分拆或诱导收费。同时消费者也应该转变“厚葬”观念。

## 热词四：浙江奉化“楼脆脆”

4月4日，浙江奉化一幢建成只有20年的居民楼轰然倒塌，造成7人被困废墟下，最终6人获救、1人经抢救无效死亡。虽然此次事件调查尚未得出结论，但梳理后不难发现，近十年上世纪80年代和90年代建设的楼房频频成事故主角。

业内人士分析指出，在市场经济刚刚起步的上世纪八九十年代，由于规范标准体系跟不上建设速度，加上缺乏技术和资金支撑，一些建筑工程质量很难得到保证，严重影响房屋质量和使用寿命。加上一些住户破墙开店、野蛮装修，也为日后房屋坍塌埋下隐患。建议各地尽快对老旧楼房普查并建档消除隐患。

## 热词五：景区爆棚

清明小长假期间，因天气温暖适宜出行，前往景区游览和郊外踏青的市民、游客形成小高潮，全国各大景区游客爆棚，人潮涌动。

景区过载、交通拥堵之下旅游舒适度指数难免降低，在小

长假里休闲不成反遭罪的案例比比皆是。显然，不仅要加大旅游资源的开发规模和旅游接待能力，满足不断释放的公众休闲旅游需求。同时如何落实带薪休假制度，使公众休闲需求得到常态化分流更是关键。

## 热词六：PX“去妖魔化”

据媒体报道，4月5日，网络搜索上有关“PX”的词条重新回归它的本意：“低毒化学物”，在清华一批秉承科学态度的学生昼夜坚守下，这个一度被“篡改”为“剧毒”的词条终于“去妖魔化”。

事实上，根据媒体的报道，目前在新加坡、日本等国家，PX项目都是正常的化工项目，而在我国却被一些人戴上了“剧毒”的帽子，其中的原因值得各方面反思。

## 热词七：吉林塌方成功救援

4月2日凌晨，位于吉林省珲春市的吉图珲铁路一处在建隧道突然发生塌方，导致12人被困。经过87小时紧张救援之后，4月5日所有被困人员成功获救。

值得注意的是，此次塌方事故发生后，从官方到民间，各界行动十分迅速。铁路施工部门迅速组织相关专家，根据现场实际情况，拿出多套应对方案，地方政府积极配合铁路部门救援，当地企业也自发参与救援，提供专业设备和后勤保障，各方争分夺秒形成联动的救援合力。在救援过程中，被困工人始终抱着不放弃态度，最终克服天气、地质等重重困难成功获救。

## 云南白药： 修改说明书系按药监部门要求

**新华社昆明4月6日电**（记者 白靖利）“云南白药修改药品说明书”近日引发广泛关注。云南白药集团4日回应，修改相关药品说明书是根据食药监局通知要求而为，其药品配方中所含草乌（制）在加工过程中，已使乌头碱类物质的毒性得以消解或减弱，产品安全有效。去年2月，因为检出含有乌头生物碱，云南白药在香港被停用。而基于相关保密规定，云南白药此前一直拒绝透露自己的药品成分。

云南白药集团提供的情况说明称，根据食药监局通知，全国各地中药企业上千品种中含有28种毒性中药饮片的产品说明书均需做出相应修订。云南白药已于2013年底全部完成说明书修改工作。

修改后的新版说明书上标注为：“本品含草乌（制），其余成分略。”草乌又名“断肠草”，入药能祛风湿、散寒止痛。其块根中含有的生物碱对肾脏有一定毒性，超量使用会引起口唇和四肢麻木、恶心、呕吐等症状，严重者可危及生命。

云南白药集团表示，“云南白药药品配方中所含草乌（制）通过独特的炮制、生产工艺，在加工过程中已使乌头碱类物质的毒性得以消解或减弱，产品安全有效。”

该公司曾在2010年至2012年间，对1亿瓶云南白药和17亿粒云南白药胶囊进行不良反应监测，共监测到各类不良反应28例，主要表现为皮肤过敏、发痒等，未监测到严重不良反应。

## 明日天宇将上演“火星冲日”

**新华社天津4月7日电**（记者 周润健）4月9日火星将上演“冲日”表演，届时我国公众将迎来欣赏火星的好时机。

据了解，火星是距离地球最近的地外行星，它缓慢地在众星之间穿行，亮度变化较大。当其绕日公转运行到与太阳视黄经相差180度时，即为“冲日”。此时，火星与地球、太阳几乎成一条直线，地球正好处在火星与太阳之间。日落时火星会从东方升起，日出时于西方落下，整夜可见。“冲日”前后是观测火星的较佳时机。

天文教育专家、天津市天文学会理事赵之珩介

绍说，火星在我国古代被称为“荧惑”，在西方，它被认为是“战神”玛尔斯的化身。这些天，细心的公众在夜晚已经发现，东方的天空中有一颗偏红的星星映入眼帘，它就是火星。

赵之珩提示说，当天日落后不久，公众举头向东方天空看去，一颗与众不同的红色亮星将出现在眼前，随着时间的推移，它会渐渐上升，到了子夜时分升入正南方。“感兴趣的公众可用肉眼直接观测，有条件的还可使用天文望远镜，不但可以观测到火星表面的颜色变化，还可看到位于其两极的白色的‘极冠’。”

## 图说中国

### 重庆：避高峰祭扫



4月7日，重庆市民在巴南区仙居山陵园用鲜花祭奠逝者。

当日是清明小长假最后一天，不少重庆市民避开前两日的高峰期，来到各个陵园祭扫逝去的亲人。

新华社记者 陈诚 摄

### 茶园绘成“西兰卡普”



4月7日，茶农在湖北省宣恩县椒园镇石马村的茶园里采茶，标准化种植的茶园犹如土家织锦“西兰卡普”（汉语意为“土花铺盖”或“土家铺盖”）的花纹般美丽。

新华社发

## 订《周口晚报》 中九阳大奖

为感谢广大读者长期以来对《周口晚报》的关心和支持，2014年春季车展暨酒水家居家电博览会期间，周口报业传媒集团发行中心携手周口九阳公司，开展“订《周口晚报》中九阳大奖”活动。活动内容：

一、时间：2014年4月10日~13日。

二、地点：周口市体育场。

三、活动期间，凡在现场订报（限自费全年及跨年度订报），将有机会获得以下奖品：

一等奖3名：九阳紫砂锅一台；

二等奖5名：九阳酸奶机一台；

三等奖20名：保温提锅一个；

纪念奖若干名：九阳家电提供的雨伞一把。

周口报业传媒集团发行中心  
2014年4月7日